CCOO


Estimados compañeros/as:
En sentencia de 21 de febrero, el Tribunal Supremo ha declarado nulo la práctica totalidad del Art. 42 del vigiente Convenio Colectivo de Seguridad Privada. En dicho artículo se fija el precio de las horas extraordinarias para los vigilantes de seguridad.

A partir de esa sentencia, se puede iniciar el proceso de reclamación de las diferencias entre el precio/hora establecido en el Convenio y el que realmente se debió abonar.

Estas reclamaciones de cantidades son individuales y se pueden realizar respecto a la totalidad de las horas extraordinarias reflejadas en nómina, desde enero de 2005 en adelante, por lo que es del todo necesario para los compañeros que deseen realizar la pertinente demanda, aportar las nóminas de los meses adeudados.

Corresponde desde aquí un primer análisis de una sentencia que ha provocado múltiples reacciones.

La patronal del sector asegura pretender una negociación con los agentes sociales, pero con carácter previo solicitaron una aclaración de la sentencia al Supremo, buscando atenuar los previsibles efectos económicos de la sentencia (cosa que el TS ni se INMUTO, y no se bajó de Burro). Resultó obvio que intentaban retrasar la resolución de este conflicto, mientras vuelcan otros “medios” para defender sus intereses, con una cortedad de miras que resulta preocupante.
Respecto a esto, desde CC.OO entendemos que se debe dar cumplimiento a la sentencia, como no puede ser de otra manera.

Los sindicatos firmantes del Convenio (UGT y USO), arremetieron contra CCOO por no querer ser cómplice en la firma de este nefasto Convenio, ahora el tiempo nos da la razón. Asimismo criticamos la actitud de SIPVS_C que lejos de defender la postura de aquellos sindicatos que nos hemos negado a la firma de este Convenio basura, aprovechan este conflicto para arremeter nuevamente contra CCOO, sacando pecho a una sentencia que es parece justa, pero olvidándose que en el año 1998 fue el SIPVS quien estuvo en la negociación colectiva y quien FIRMO el acuerdo del prorrateo del PLUS PELIGROSIDAD, que hasta aquel año , era de carácter fijo  para todos los trabajadores del sector y “gracias” a su firma perdimos los trabajadores/as 19.000 de las antiguas pesetas, de un salario bruto que no pasaba de las 100.000 Ptas.
Desde CCOO entendemos que estos ataques obedecen al único objeto de confundir las responsabilidades que cada uno tiene. No vamos a entrar en tan estúpidas polémicas. Entendemos que los trabajadores/as saben perfectamente quien es cada cual en este sector y q quienes verdaderamente representan. Les decimos ahora, como antes, como siempre, sólo cabe negociar la mejora global de las condiciones laborales y económicas del colectivo.

Insisten en mencionar el Acta 14 de la negociación del vigente Convenio, con la pretensión de “convencer” de que la firma por parte de CCOO de esa acta en concreto, fue como si hubiéramos firmado el convenio. Y no es cierto: el convenio es un todo. Las condiciones económicas de ese Acta 14, están vinculadas al logro de otras reivindicaciones con las que TODOS LOS SINDICATOS estuvimos de acuerdo (ver acta 6, de 21 de septiembre de 2004): compensaciones justas para la nocturnidad, festivos y turnos, generalización del plus de radioscopia, calendarios anuales, transformación de los pluses de vestuario y transporte en conceptos salariales, mejores compensaciones en las situaciones de incapacidad laboral, etc…

La única y terca realidad es que mientras UGT y USO, “olvidaron” pelear estas cuestiones, CCOO no. En cualquier caso, es el momento de mirar adelante. Por CCOO no va a quedar.

