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AGRUPACIÓ DE  SEGURETAT DE CATALUNYA

A TODOS LOS TRABAJADORES / AS

VIGILANTES DE SEGURIDAD EXPRES
Os informamos que el pasado día 14 de septiembre de 2007, se reunió la mesa negociadora con la patronal de seguridad en Madrid.

La agrupación estatal de Comisiones Obreras recibió una propuesta por parte de la patronal en la que se propone  una ampliación del actual convenio hasta el 2010, y modificando una gran cantidad de articulos de dicho convenio, ninguno favorable para el trabajador.

Lo que intenta la patronal  no es un acuerdo, para arreglar el artículo 42.1, según sentencia del Tribunal Supremo, si no una negociación de un convenio nuevo, amparándose en el artículo 7 de nuestro convenio.

Desde Comisiones Obreras  no estamos de acuerdo con este planteamiento, en cambio si estaríamos de acuerdo en renegociar el articulo 42.1 como dicta la sentencia del Tribunal Supremo, continuando  con el convenio en vigor para poder  negociar por fin en el 2009 un buen convenio para  nuestro sector, como ya expusimos en su DIA, en la mesa negociadora del actual convenio, de la cual nos levantamos sin firmar este penoso convenio que nos tiene atados hasta el 31 de diciembre del 2008.

Los días 24, 25 y 26 de Septiembre nuevamente esta convocada la mesa negociadora para dar una contestación a la incalificable propuesta de la patronal, de la cual os mantendremos informados.

Uno de los puntos de la propuesta de la patronal es pagar los pluses de transporte y vestuario por once pagas, con la intención de bajar el precio de la hora ordinaria y en consecuencia la hora extra, repercutiendo en todas las demandas de los trabajadores/as, para la reclamación de cantidades de las horas extras.

Recordad que el día de 17 de octubre de 2007 se celebrará la mediación por el conflicto colectivo interpuesto por la patronal de seguridad, en la cual confiamos que nos den la razón a la parte social, y se celebren los juicios de reclamaciones de cantidades de nuestro sector en toda España.

Para cualquier documentación sobre estas actas, y propuestas, si las queréis recibir por correo electrónico mandar un mail a:

ajedrezplata@telefonica.net.

O pasar por las oficinas de Comisiones Obreras en Vía Laietana, 2ª Planta, (Seguridad Privada), en donde se os facilitara copia de toda la documentación.

Un saludo desde la Sección Sindical de VIGILANTES SEGURIDAD EXPRES, Barcelona.
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