NOTA DE PRENSA

Ante la situación actual, donde mas de 100.000 trabajadores del sector de seguridad privada se encuentran sin convenio y se obliga a la parte social a la ruptura de la negociación colectiva por la incalificable propuesta de la patronales, donde se pide un retroceso en los articulados sociales de nuestro convenio, que perjudica seriamente los intereses de todos los trabajadores/as de este colectivo, CONGELACIÓN DE LA ANTIGÜEDAD, SUBIDA DE LA JORNADA ANUAL DE 1782 A 1826 HORAS, CONGELACIÓN DE LOS SALARIOS DURANTE CUATRO AÑOS, etc….nos vemos ante una situación a la que debemos dar respuesta unificada de todos los sindicatos del sector de Cataluña a la agresión que estamos recibiendo todos los trabajadores/as del sector.

La patronal el día 26 de Diciembre denunció ante la AUDENCIA NACIONAL la impugnación del actual convenio 2005-2008 con la pretensión que nuestros salarios se retrotraigan a 31 de diciembre del 2004 solicitando en su denuncia la devolución económica por los trabajadores/as de las subidas del I.P.C. de los años 2005,2006,2007,2008. Así, como la perdida de todos los articulados alcanzados en el presente convenio, PLUS DE PELIGROSIDAD, PLUS DE SCANERS, DÍAS PROPIOS, etc…

El sindicato de CCOO no va a permitir este tipo de amenazas y agresiones posicionándonos en una postura de lucha permanente que obligue a la patronal a retirar sus propuestas, así como la denuncia interpuesta que atenta contra los trabajadores/as de Seguridad Privada. Los sindicatos del sector de Cataluña hemos firmado un acuerdo con el resto de sindicatos del sector de realizar manifestaciones conjuntas contra la situación actual, que se encuentra la negociación colectiva del convenio estatal del sector de Seguridad Privada hasta llegar a la HUELGA GENERAL si la patronal mantiene su actitud actual.

Comunicamos a todos los trabajadores/as de Cataluña que se realizará una CONCENTRACIÓN el día 30 de abril  del 2009 a las 17:00 horas en el Aeropuerto del  Prat de Llobregat (terminal B) 

